

江苏省户政业务办理新政八问

为深入贯彻落实党中央国务院“放管服”改革精神,扎实推进户籍制度改革,方便企业群众办事创业,近日,江苏省出台了《江苏公安机关深化人口服务管理“放管服”十项措施》,力求江苏居民办理户政业务更方便、更宽松、更贴心。居民身份证异地办理政策有哪些调整?农村户口迁移条件有哪些放宽?哪些情况下可以快办居民身份证?江苏省政府办公厅政务公开办联合省公安厅,为您作权威解答。

一、对群众在城市群区域内户口迁移有何新的举措?

为打破原有的户籍壁垒,实现人口在更大范围内自由迁徙、有序流动,我省在经济发展水平和城市综合承载能力压力大致相当的徐州、连云港、淮安、盐城、宿迁五市范围内率先实施户口通迁制度。自2019年1月1日起,上述五市居民凭合法稳定住所(含租赁)或合法稳定就业并参加城镇社会保险,可以在五市范围内城镇地区自由迁移户口。下一步将考虑在更大区域范围内实施户口通迁制度。

二、升学学生和参军退役人员户口迁移有哪些放宽措施?

大中专院校、技工学校毕业学生和参军退役进入城镇的人口,就业、创业并参加城镇社会保险的,自2019年1月1日起,可以在城镇地区直接落户。城市综合承载能力压力小的地方,可以“先落户后就业”。无锡、徐州、常州等城区常住人口在300万以上的大城市,可以对落户人员的年龄、参加城镇社会保险年限做出具体规定,但规定年龄不得低于40周岁,就业并参加城镇社会保险的年限不得超过2年。南京、苏州等实行积分落户的城市,可以对落户人员参加城镇社会保险年限做出具体规定,但规定年龄不得低于40周岁。

三、子女与父母相互投靠在哪些情形下可由市外迁入户口?

这次户籍新政,进一步放宽了子女与父母相互投靠户口迁移条件。子女投靠父母的,自2019年1月1日起,将原有未成年子女投靠政策,调整为未婚子

女可以在城镇地区父母或本人合法稳定住所家庭户口申请投靠父母。

父母投靠子女的,将原有“父母有一方超过法定退休年龄”投靠政策,进一步明确为:父亲年龄超过 60 周岁或母亲年龄超过 55 周岁以及已退休人员,可以在城镇地区成年子女(含本人或配偶)合法稳定住所家庭户口申请投靠子女。80 周岁以上老人自愿投靠成年子女,不受被投靠人是否为家庭户口限制。

四、退休人员在什么条件下可以申请回原籍落户?

为回应退休人员叶落归根的愿望,体现以人为本的户籍政策取向,自 2019 年 1 月 1 日起,对因国家建设需要调动工作、下放农村、支援边疆或三线建设,到外地工作退休人员申请回原籍落户的,可以在本人合法稳定住所落户,更好地方便退休老人在原籍地生活养老。无合法稳定住所的,经同意可以在城镇地区直系亲属或兄弟姐妹合法稳定住所家庭户落户。

五、农村地区户口迁入有哪些放宽政策?

原农村地区户口迁入条件是,本人在农村地区有合法稳定住所和承包土地,在现户口所在地无合法稳定住所、无合法稳定就业,这次新政放宽为本人在农村地区有产权住房即可。

对投靠配偶迁往农村地区的,在现有“户口拟迁入的房屋必须为配偶或者其父母、子女所有”规定的基础上,放宽到拟迁入的房屋为配偶祖父母或外祖父母所有的也可以办理。

六、居民身份证可否在全省范围异地办理?

为便利企业群众办事创业、生产生活,这次新政扩大了居民身份证异地受理范围,简化了居民身份证异地办理手续。自 2019 年 1 月 1 日起,设区市范围内户籍人员居民身份证业务实行全市通办,即:群众可以在本人户口所在地设区市范围内的任一居民身份证办证点(公安派出所户籍窗口、政务服务中心等),首次申领、到期换领、丢失补领居民身份证。

本省户籍人员在全省范围异地办理居民身份证时,除初次申领居民身份证外,到期换领、丢失补领居民身份证实行全省通办,不受户籍地和居住地限

制,不再提交就业、就学、居住等其他证明材料。

为避免出现居民身份证办好未领、到期未换等情况,即日起,公安机关通过微信、短信等方式,主动提醒群众及时领取、到期换领居民身份证,力争当好户政服务“小管家”。

七、公安派出所推出了哪些“一站式”便民服务?

自2019年1月1日起,全省公安派出所户籍窗口全面受理居民户口、居民身份证、临时居民身份证、居住证等业务,打造15分钟便民服务圈,实现群众办事就近办、一站办、一次办。

即日起,群众到公安机关办理居民户口、居民身份证、居住证等人口服务管理业务,不再需要提交证明材料复印件。需要证明婚姻状况,但群众无法提供的,由公安机关通过信息共享予以核查,或凭申请人书面承诺办理。

为解决群众参加重要考试、比赛等急需办理居民身份证,以及因就业、就学、就医等急需办理居住证的“燃眉之急”,即日起,公安机关开通居民身份证、居住证办理“绿色通道”,向办事群众提供优先受理、优先上传信息、优先制证等服务。

八、在信息化社会,群众可享受哪些“互联网+户政服务”?

江苏户政业务已在江苏公安“微警务”平台全面开通,群众关注各地公安“微警务”微信公众号,可以在线申请办理户政业务,进行网上预约、网上申请、网上办理、进度查询、业务咨询等,享受“互联网+户政服务”的便利。